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Unsere Öffnungszeiten: 
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1. Abel, Heinrich Caspar [Kapar]: 
Wohlerfahrner Leib-Medicus derer Studenten. 2 
Teile in 1 Bd. Leipzig, Groschuff, 1713. Kl.-8°. Ldr. 
der Zeit (restauriert, leicht bestoßen und beschabt). 

Bestell Nr.: 13164 1200,00 € 
Vierte Ausgabe dieses derben und ironischen Studenten-
Vademecums mit zahlreichen Hinweisen zur gesunden 
Lebensführung, hier erstmals mit drei neuen Anhängen. 

  

 
2. Amerika - Nordamerika - New York - 
(Stadtplan) - "Plan von New-York 1844". Stadtplan 
in Stahlstich. Aus: Meyer´s Handatlas. Hild-
burghausen, Bibliogr. Institut, 1844. Ca. 36,5 cm x 
29,5 cm. 

Bestell Nr.: 22682 180,00 € 
Schöner Stadtplan von New York von 1844 mit ausführlichen 
Angaben zu öffentlichen Gebäuden, Plätzen, Märkten, 
Kirchen und Hotels.  



 
3. Architektur-Entwürfe - Vier Architektur-
Entwürfe für Eingänge einer "Collectiv-
Ausstellung". 4 Aquarelle, goldgehöht, über 
Bleistift. Ohne Ort und Jahr (um 1905). Ca. 8,8 cm x 
11,4 cm bis 15 cm x 28 cm. 

Bestell Nr.: 23667 150,00 € 
Elegante, fein ausgeführte dekorative Entwürfe für drei 
Eingangsportale und einen Pavillon einer noch nicht näher 
identifizierten Ausstellung.  

 

 
4. Audsley, W(illiam James) & G(eorge 
Ashdown): Dekorative Wandmalerei des 
Mittelalters. Sechunddreissig Tafeln in Gold- und 
Farbendruck mit erläuterndem Text und einer 
allgemeinen Einleitung. Stuttgart, Neff, 1883. Lose 
Lagen in: Fol. HLwd.-Mappe (beschädigt). 

Bestell Nr.: 23459 150,00 € 
Erste deutsche Ausgabe dieses bei Firmin Didot in Paris 
hervorragend gedruckten Vorlagenwerkes zur Wandmalerei 
des Mittelalters mit 36 Tafeln in Chromolithographie. 

 



 
5. Bäumler, Gottfried Samuel: Kurze 
Beschreibung des im Winter-Monat MDCCXXXIV 
[d. i. 1734], zu Germersheim und andern Orten am 
Rhein-Strohm herumgegangenen hitzigen und 
bösartigen Fiebers, nebst denen dagegen 
gebrauchten Mitteln. Straßburg, Dulßecker, 1757. 
Kl.-8°. Mod. Pp. 

Bestell Nr.: 22806 140,00 € 
Erstmals 1743 erschienene medizinische Abhandlung über 
eine Epidemie in Germersheim am Rhein im Jahre 1733 und 
1734 bei der es sich wahrscheinlich um Fleckfieber oder 
Typhus gehandelt haben wird.  

 
6. Balkan - Artner, (Maria Theresia; hier) 
Therese von: Briefe über einen Theil von Croatien 
und Italien an Caroline Pichler. Budapest, Wigand, 
1830. Kl.-8°. Lwd. der Zeit mit Rückentitel (etw. 
fleckig, berieben und bestoßen). 

Bestell Nr.: 23177 700,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Die ungarndeutsche Schriftstellerin 
Therese von Artner (1772-1829) veröffentlichte unter dem 
Pseudonym Theone diverse Werke. Ihre letzten Jahre 
verbrachte sie in Zagreb (Agram), wo auch ihr bekanntestes 
Werk, die hier vorliegenden "Briefe", welche an Caroline 
Pichler gerichtet sind, entstanden. 



 
7. Balkan - Hahn, J(ohann) G(eorg) v(on): 
Griechische und albanesische Märchen. 
Gesammelt, übersetzt und erläutert. 2 in 1 Bd. 
Leipzig, Engelmann, 1864. 8°. HLwd. der Zeit mit 
Rückentitel (bestoßen und beschabt). 

Bestell Nr.: 22748 400,00 € 
Erste Ausgabe dieser ersten Übersetzung einer größeren 
Anzahl selbst gesammelter griechischer und albanesischer 
Märchen vom Begründer der Albanien-Forschung. 

 

 
8. Balkan - (Liechtenstern, Joseph Marx von): 
Reisen durch das österreichische Illyrien, 
Dalmatien und Albanien im Jahre 1818. 2 Bde. 
Meissen, Goedsche, 1822. Kl.-8°. Pp. der Zeit mit 
Rückenschild (etw. berieben und bestoßen, Rücken 
mit Bibliotheksschildchen). 

Bestell Nr.: 23226 900,00 € 
Erste Ausgabe dieser höchst fundierten statistischen 
Beschreibung von Istrien, Dalmatien und Montenegro auf 
Basis einer im Jahre 1818 unternommenen Reise, selten. - ÖBL 
V, 207: "Dieser unermüdliche Vorkämpfer einer staatlich 
gelenkten Statistik verknüpfte frühzeitig dieses Fach mit der 
Geographie und der Staats- und Volkswirtschaftslehre". 



 
9. Balkan - Walsh, Robert: Constantinopel und 
die malerische Gegend der sieben Kirchen in 
Kleinasien. Vollständige Ausgabe mit den 
englischen Original-Stahlstichen. 2 in 1 Bd. Braun-
schweig, Westermann, 1841. 4°. HLdr. des 19. 
Jahrhunderts mit Rückentitel und Rücken-
vergoldung (etw. beschabt und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22741 600,00 € 
Erste deutsche Ausgabe dieses mit 1 Karte und 93 Tafeln (alles 
in Stahlstich) reich illustrierten, klassischen Werks zur 
kulturellen, sozialen und historischen Situation der Türkei in 
der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts.  

 
10. Bartels v(on) Bartberg, Gustav: Geschichte 
des k. u. k. kärntnerischen Infanterie-Regiments 
Graz v(on) Khevenhüller Nr. 7. Bd. 1 (mehr nicht 
erschienen). Graz, Selbstverlag, 1913. Gr.-8°. OLwd. 
(kl. Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 23165 200,00 € 
Erste Ausgabe dieser nie abgeschlossenen Monographie zur 
Geschichte des k. u. k. Infanterieregiments „Graf von 
Khevenhüller“ Nr. 7 von der Errichtung 1691 bis zum Tod 
Kaiser Karls VI. mit Schilderung der Gefechte in den 
Türkenkriegen unter Prinz Eugen (Schlacht von Zenta), im 
Spanischen Erbfolgekrieg und im Venezianisch-
Österreichischen Türkenkrieg (Schlacht von Peterwardein).  



 
11. Bernheim, H(ippolyte Marie): Neue Studien 
ueber Hypnotismus, Suggestion und Psycho-
therapie. Leipzig, Deuticke, 1892.  Gr.-8°. HLwd. 
der Zeit mit Rückentitel (bestoßen und etw. 
berieben). 

Bestell Nr.: 23238 800,00 € 
Erste deutsche Ausgabe in der Übersetzung von Sigmund 
Freud, selten. 

 
12. Bresslern-Roth, Norbertine (Graz 1891 - 
1978): "Buntspecht". Original-Aquarell mit 
Deckweiß auf Papier. Handsigniert B. Roth. Ca. 
20,5 cm x 26,5 cm (ganze Blatt). 

Bestell Nr.: 23880 3500,00 € 
Tadelloser Zustand. Unter Glas gerahmt (Rahmen: 25,5 cm x 
31 cm). Preis inkl. Rahmen. 



 
13. Broch, Hermann: Bergroman. Die drei 
Originalfassungen textkritisch hrsg. von Frank 
Kress und Hans Albert Meier. 4 Bde. (Frankfurt), 
Suhrkamp, (1969). Gr.-8°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) 
mit transparentem OU in Pp.-Schuber (gebräunt, 
Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 22604 100,00 € 
Erste Ausgabe, erschienen in einer Auflage von 1200 
Exemplaren. 

 
14. Carrichter, (Bartholomaeus): Das Buch von 
der Harmonie, Sympathie und Antipathie der 
Kräuter und ihrer vier ersten Materien. Nürnberg, 
Endter, 1686. Kl.-8°. Ldr. der Zeit mit Rückentitel 
(etw. beschabt und bestoßen). 

Bestell Nr.: 23192 1400,00 € 
Erste Ausgabe der von Johannes Hiskias Cardilucius 
bearbeiteten und kommentierten Ausgabe des astrologischen 
Kompendiums über die Harmonie, Sympathie und Antipathie 
der Kräuter des Bartholomäus Carrichter.  

Beigebunden: Johannes Hiskias Cardilucius. Cunei ad duros 
morborum nodos. Oder Keile zu den harten Knorren der 
Kranckheiten, (Nürnberg, Endter,) 1670.  



 
15. Carrichter, Bartholomaeus: Kräutterbuch. 
Darinn begriffen, under welchem Zeichen Zodiaci, 
auch in welchem Gradu ein jedes Kraut stehe. (Bd. 
1 mit beiden Anhängen, aber ohne die mit eigenen 
Titelblättern erschienen Bde. 2 und 3). Straßburg, 
Bertram, 1615. 12°. Pp. des 18. Jahrhunderts mit 
Rückenschild (Bezüge etw. angeplatzt, etw. 
bestoßen). 

Bestell Nr.: 23182 680,00 € 
Die vierte Ausgabe des Kräuterbuchs, in dem Carrichter die 
Pflanzen den astrologischen Tierkreiszeichen zuordnet und 
beim Sammeln Ratschläge zu Stunde und Mondstand gibt.

 
16. Celan, Paul (Dichter 1920 - 1970): 
Eigenhändiger Briefkarte mit Briefumschlag. Paris, 
eigenhändig datiert 23. Januar 1967. 2 Seiten mit 
zusammen 15 Zeilen. Ca. 9,5 cm x 15 cm. 

Bestell Nr.: 21222 2000,00 € 
Eigenhändiger Brief auf einer Briefkarte von Paul Celan mit 
Unterschrift "Paul Celan" und Datum "3. 1. 1967" an Rudolf 
Seitz. - Mit dem Original-Briefumschlag.  



 
17. (Cizek, Franz; Hrsg.): Weihnacht. Vierzehn 
farbige Original Steinzeichnungen. Wien, Burg-
verlag, 1922. Kl.-4°. OHLwd. in der blauen Variante 
(bestoßen). 

Bestell Nr.: 20967 600,00 € 
Erste Ausgabe dieses Künstler-Bilderbuchs, das von den 
Schülerinnen des Franz Cizek erarbeitet wurde.  

 
18. Czeschka, Carl Otto - Zur Feier des 
einhundertjährigen Bestandes der k. k. Hof- und 
Staatsdruckerei [1804 - 1904]. Wien, Staats-
druckerei, 1904. Gr.-4°. Mod. Pp. mit 
eingebundenem OU (fleckig und Randläsuren). 

Bestell Nr.: 22558 900,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum einhundertjährigen 
Bestehen der Hof- und Staatsdruckerei in Wien. - Das Werk 
stellt einen Höhepunkt der buchkünstlerischen Gestaltung zu 
Anfang des 20. Jahrhunderts dar. Lettern von Rudolf von 
Larisch (Plinius-Schrift), die 7 Original-Holzschnitte sowie 
die photozinkographisch reproduzierten Holzschnitte von C. 
O. Czeschka, Buchschmuck von Koloman Moser.  



 
19. Dali, Salvador: Graphische Folgen. [Plakat 
zur Ausstellung]. Heidelberg, Heidelberger 
Kunstverein, 1970. Ca. 84 cm x 56 cm. 

Bestell Nr.: 22903 100,00 € 
Plakat zur Ausstellung mit graphischen Werken des 
spanischen Malers, Grafikers und Bildhauers Salvador Dali 
(1904-1989) im Heidelberger Kunstverein 1970. Das 
Plakatmotiv zeigt Dali in exaltierter Künstlerpose mit seiner 
Frau und Muse Gala im Hintergrund. 

 
20. Dante Alighieri: Die göttliche Komödie. 
Deutsch von Otto Gildemeister. Hrsg. von Karl 
Toth. Farbphantasien von Franz von Bayros. 3 Bde. 
Wien, Amalthea, (1921). Kl.-4°. OHPgmt. (etw. 
fleckig und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22667 1000,00 € 
Nr. 480 von 1000 (Gesamtaufl.: 1100) von Franz von Bayros 
auf dem Widmungsblatt signierten Exemplaren. - Erste 
Ausgabe dieser zweisprachigen von Franz von Bayros 
illustrierten Dante-Ausgabe. Enthält alle 60 von Max Jaffe in 
Wien gedruckten farbigen Lichtdrucke nach Aquarellen des 
Franz von Bayros, die er selbst als sein Meisterwerk als 
Buchillustrator bezeichnete. 



 
21. Eißner [Eissner], Christian Gottlob: Die alten 
Pelasger und ihre Mysterien. Leipzig, Hartmann, 
1825. 8°. Pp. der Zeit mit Rückenschild (bestoßen 
und beschabt). 

Bestell Nr.: 22714 150,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Monographie über die Pelasger, 
die prähistorische nicht-griechischsprachige Bevölkerung in 
Griechenland, verfasst von Christian Gottlob Eißner (1785 - 
1875).   

 
22. Ferrieres-Sauveboeuf, (Louis-Francois): 
Reisen in der Türkey, Persien und Arabien 
während der Jahre 1782 bis 1789. Mit Bemerkungen 
über die Religion, die Sitten, den Charakter und 
den Handel der Bewohner von diesen drey 
Ländern. (Wien, Schrämbl, 1792). HLdr. der Zeit 
mit goldgeprägtem Rückenschild (etw. berieben 
und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22655 450,00 € 
(= Magazin von merkwürdigen neuen Reisebeschreibungen. 
Bd. 8). - Ein Jahr nach der ersten deutschen Ausgabe 
erschienen.  



 
23. Fischer, Hermann: Mittelalterliche 
Pflanzenkunde. München, Verlag der Münchner 
Drucke, 1929. Gr.-8°. OLwd. (etw. berieben und 
bestoßen, Rücken leicht gebräunt). 

Bestell Nr.: 22108 100,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen Schrift über 
mittelalterliche Pflanzenkunde, welche die Kenntnis der 
Pflanzen dieser Epoche und ihre kulturhistorische Bedeutung 
in den Vordergrund stellt. Einzelne Kapitel beleuchten die 
mittelalterliche botanische Literatur, Pflanzenbilder, 
angewandte Botanik im Gartenbau und die pharmazeutische 
Botanik der Zeit. 

 
24. Fronius, Hans - Zweig, Stefan: Fragment 
einer Novelle. Mit 4 Lithographien von Hans 
Fronius. Hrsg. von Erich Fitzbauer. Wien, Verlag 
der Internationalen Stefan Zweig Gesellschaft, 
1961. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 22523 120,00 € 
Nr. 8 von 500 von Hans Fronius signierten Exemplaren mit 4 
Originallithographien von Hans Fronius. Titel mit einer 5-
zeiligen, signierten und datierten Widmung von Hans 
Fronius. 



 
25. Graz – Domkapitel - "Fürst-Bischöfliche 
Ordinariatsverordnungen ab anno 1787 (bis 1811)". 
Deutsche Handschrift auf Papier. Graz und St. 
Florian, 1787 - 1811. 4°. Geheftet in HLdr.-Mappe 
der Zeit mit Titelschild und Schließbändern 
(Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 23643 350,00 € 
Aktenfaszikel in deutscher Handschrift diverser Schreiber aus 
dem Domkapitel zu Graz mit zahlreichen, alle die Seelsorge 
und Kirchenverwaltung betreffenden Verordnungen und 
Aktenstücken aus der Zeit vom 3. Juli 1787 bis zum 5. April 
1811, darunter Ablaßordnung, Predigten, Baumaßnahmen, 
Feierlichkeiten, verdächtige Bücher, Gottesdienst usw. 

 
26. Graz - Souvenirblatt - "Gratz". Tonlitho-
graphie von Franz Emphinger nach einer 
Zeichnung von Conrad Kreutzer, gedruckt bei J. 
Höfelich. Graz, A. Koppitsch, 1843. Ca. 37 cm x 50 
cm. 

Bestell Nr.: 4909 1800,00 € 
Schönes Souvenirblatt der Stadt Graz mit einer 
Gesamtansicht in der Bildmitte und 16 umrahmenden 
Detailansichten. Das äußerst beliebte Blatt nach einem 
Entwurf von Conrad Kreutzer bildete die Vorlage für eine 
Reihe leicht modifizierter und verkleinerter Sammelblätter, so 
z. B. Dittmarsch`s Sammelblatt aus dem Verlag des 
Österreichischen Lloyds. 



 
27. Graz - St. Martin - "St. Martin". Bleistift-
zeichnung auf Tonpapier von Emilie Mader. 1873. 
Ca. 26,5 cm x 39,5 cm. 

Bestell Nr.: 19585 300,00 € 
Schöne historische Ansicht der Schlosskirche St. Martin, die 
als älteste urkundlich erwähnte Kirche von Graz gilt. - Fein 
und qualitätsvoll ausgeführte Bleistiftzeichnung mit 
ausgewogenem Hell-Dunkel-Kontrast von Emilie Mader 
(1845 - 1911), einer begabten Dilettantin aus Karlsbad. -  
Signiert rechts unten: "E M 2/11 1873".  

 
28. Herberstein - Kumar, J(oseph) A.: Geschichte 
der Burg und Familie Herberstein. 3 in 1 Bd. Wien, 
Gerold, 1817. 8°. HPgmt. um 1900 (lädiert). 

Bestell Nr.: 20998 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Bd. 1: Von Entstehung des Hauses bis zur 
Theilung in zwey Hauptlinien. - Bd. 2: Die ältere, von 
Georgen von Herberstein und Margarethen von Mordax 
entsprossene, Hauptlinie. - Bd. 3: Die jüngern, von Andreas 
von Herberstein und Ursulen von Teufenbach entsprossenen, 
Linien. - Exemplar aus dem Besitz von Heinrich Herberstein 
(hs. Name auf dem Titelblatt) mit 18 (auf 17 Blättern) privat 
eingebunden gefalteten Stammtafeln zur Familiengeschichte.  



 
29. Harkort, Friedrich: Die Preußische Marine 
und die deutsche Flotte. Berlin, Reimer, 1861. 8°. 
OBrosch. (Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 23066 100,00 € 
Erste Ausgabe dieser politischen Denkschrift des alten Harkort 
zur Schaffung einer deutschen Flotte.  

 

 
30. Hergsell, Gustav: Duell-Codex. Wien, Hart-
leben, 1891. Gr.-8°. OLwd. (leicht bestoßen). 

Bestell Nr.: 23010 150,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Werks über die Geschichte 
und die Grundlagen des Duells mit dem Säbel oder Degen 
bzw. mit der Pistole.  



 
31. Hönich, Heinrich: Trieste per Goricia-
Gradisca. Trst za Gorico in Gradisko. Triest für 
Görz-Gradisca. [Plakat]. Triest, Stokel, 1918. 
Original-Plakat in Farblithographie. Ca. 105 cm x 70 
cm. 

Bestell Nr.: 23763 1200,00 € 
Erste Ausgabe dieses Plakats mit einem Spendenaufruf an die 
Triestiner zu Gunsten der im Ersten Weltkrieg stark 
zerstörten Städte Görz und Gradisca. 

 

 
32. Hundertwasser, Friedensreich - Schmied, 
Wieland: Hundertwasser. Salzburg, Welz, 
(1974Quer-4°. OPp. (kl. Gebrssprn.) mit Cellophan 
OU (alte Preiskleber) in OKart.-Schuber 
(Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 23529 180,00 € 
Erste Ausgabe dieses von Friedensreich Hundertwasser 
maßgeblich mitgestalteten Bildbandes. 

 



 
33. Italien - Rom - (Stadtplan) - Ravaglioli, 
Armando: Roma, Rome, Rom. Pianta monumentale 
... disegnata da Luigi Piffero. Rom, Litostampa 
Nomenta, 1972. Mehrfach gefalt. lithographierter 
Plan. Ca. 145 cm x 97 cm. 

Bestell Nr.: 23374 250,00 € 
Der von Armando Ravaglioli erstellte und von Luigi Piffero 
entworfene „Monumentale Vogelperspektivenplan des 
historischen Zentrums Roms“ dokumentiert detailliert das 
Erscheinungsbild von Rom, wie es hundert Jahre nach der 
Proklamation der Stadt zur Hauptstadt Italiens aussah. 

 
34. Italien - Schudt, Ludwig: Italienreisen im 17. 
und 18. Jahrhundert. Wien, Schroll, (1959). Kl.-4°- 
OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 

Bestell Nr.: 23513 120,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie zur Geschichte 
der Reisen nach Italien mit umfangreichem Bildmaterial und 
einer oft zitierten Bibliographie. 



 
35. Jeitteles, Ig(naz): Aesthetisches Lexicon. Ein 
alphabetisches Handbuch zur Theorie der 
Philosophie des Schönen und der schönen Künste. 
2 Bde. Wien, Gerold, 1835 - 1837. 8°. OBrosch. 
(Gebrssprn., etw. fleckig). 

Bestell Nr.: 22640 200,00 € 
Erste Ausgabe. "Nebst Erklärung der Kunstausdrücke aller 
ästhetischen Zweige, als: Poesie, Poetik, Rhetorik, Musik, 
Plastik, Graphik, Architektur, Malerei, Theater" (Titel). 

 
36. Junker von Langegg, Ferd(inand) Adalb(ert): 
Japanische Thee-Geschichten. Fu-So Cha-Wa. 
Volks- und geschichtliche Sagen, Legenden und 
Märchen aus Japan. Erster Cyklus (mehr nicht 
eschienen). Wien, Gerold, 1884. 8°. Mod. Pp. mit 
montiertem OU. 

Bestell Nr.: 23502 280,00 € 

Erste Ausgabe dieser Anthologie japanischer Sagen und 
Volksmärchen, gesammelt vom österreichischen Mediziner, 
der von 1872 bis 1876 in Kyoto als erster Europäer die dortige 
Medizinschule auf die westliche Medizin umstellte. 



 
37. Kafka, Franz: Ein Hungerkünstler. Vier 
Geschichten. Berlin, Die Schmiede, 1924. 8°. OLwd. 
(gebräunt, Gebrssprn., Rückenschild defekt). 

Bestell Nr.: 22600 1400,00 € 
Erste Ausgabe. Der Sammelband "Ein Hungerkünstler" 
erschien Ende August 1924 als letztes Buch Kafkas. Es enthält 
neben der titelgebenden Erzählung "Ein Hungerkünstler" die 
Kurzgeschichten "Erstes Leid", "Eine kleine Frau" und 
"Josefine, die Sängerin oder Das Volk der Mäuse“. 

 

 
38. Keil, Richard und Robert: Geschichte des 
Jenaischen Studentenlebens von der Gründung der 
Universität bis zur Gegenwart (1548 - 1858). 
Leipzig, Brockhaus, 1858. 8°. HLdr. der Zeit mit 
Rückentitel (beschabt und bestoßen). 

Bestell Nr.: 13821 350,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie zur Geschichte 
der Universität Jena und der mit ihr verbundenen 
Burschenschaften.  

 



 
39. Klimt, Gustav - Salten, Felix (eig. Siegmund 
Salzmann): Gustav Klimt. Buchschmuck Berthold 
Löffler. Wien, Wiener Verlag, 1903. 8°. OKart. 
(Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 22618 1400,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Abhandlung von Felix Salten 
über Gustav Klimt mit Buchschmuck in Schwarz, Gelb und 
Grün von Berthold Löffler. 

  

 
40. Konvolut von 22 Firmenschriften zu 
Kameras und Fotozubehor sowie einem Jahrgang 
der Zeitschift "Die Leica". Diverse Orte und 
Drucker, um 1935. Verschiedene Formate und 
Einbände (kl. Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 20684 220,00 € 
Konvolut bestehend aus 22 kleinen Werbebroschüren und 
Firmenkleinschriften verschiedener Firmen wie Agfa, Kodak 
und Zeiss Ikon sowie des Jahrgangs 6 der Zeitschrift "Die 
Leica. 



 
41. Kriegsschule -  Die k. und k. Kriegsschule 1852 
– 1902. Hrsg. vom Kommando der k. und k. Kriegs-
schule [d. i. Johann Cvitkovic und Karl Gottl]. 
Wien, Seidel, 1903. Gr.-8°. HLwd. der Zeit mit 
aufgeklebtem vorderem OU (starke Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 22938 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser Festschrift zum 50-jährigem Bestehen 
der k. u. k. Kriegsschule, der höchsten militärischen 
Bildungseinrichtung zur Ausbildung und Weiterbildung von 
Generalstabsoffizieren im Kaisertum Österreich und später in 
der Österreichisch-Ungarischen Monarchie.  

 

 
42. Lassen, Christian: Indische Altertumskunde. 
4 Bde. (Bde. 1 - 2): Bonn, Koenig; (Bde. 3 - 4): 
Leipzig, Kittler, 1847 – 1861. 8°. HLdr. der Zeit mit 
Rückentitel (beschabt und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22734 600,00 € 
Este Ausgabe, so komplett (mit dem öfters fehlenden 4. Band 
und den beiden Landkarten). - NDB XIII, 673: "Christian 
Lassen (1800 - 1876) ... Ruhm gründet sich auf seine 
Untersuchungen über die altindische Geschichte und Kultur. 
Mit seinem Monumentalwerk `Indische Alterthumskunde“ in 
4 Bänden, welches das Gesamtwissen der Zeit über das 
klassische Indien kritisch zusammenfaßt, wurde Lassen zum 
Begründer der indischen Altertumskunde in Deutschland“. 



 
43. Le Vaillant, (Francois): Erste Reise in das 
Innere von Afrika, während der Jahre 1780 bis 1782. 
2 Bde. (Wien, Schrämbl, 1792). Kl.-8°. HLdr. der Zeit 
mit goldgeprägtem Rückenschild (etw. berieben 
und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22647 400,00 € 
(= Magazin von merkwürdigen neuen Reisebeschreibungen. 
Bde. 3 - 4). – Francois de Vaillant (1753 - 1824) war ein 
französischer Naturwissenschaftler und Ornithologe, 
Südafrika-Reisender, Entdecker und Reiseschriftsteller. Seine 
Schriften mit genauen Schilderungen der Topographie, der 
Eingeborenen sowie der Botanik und Zoologie fanden große 
Beachtung im westlichen Ausland.  

 
44. Liebelt, Udo: Menschenbilder `72. Zwölf 
Grafiken. In Verbindung mit der 
Wanderausstellung "Menschenbilder `72" hrsg. 
Marburg, Liebelt, 1972. Kl.-4°. OKart.-Flügel-
Mappe (etw. gebräunt, Lasche für das Textheft mit 
Einriss). 

Bestell Nr.: 21836 450,00 € 
Nr. 28 von 150 (Gesamtaufl. 175) Exemplaren. - Erste 
Ausgabe. - Enthält signierte und nummerierte Original-
grafiken folgender Künstler: Hans Baschang, Simon Dittrich, 
HM Erhart, Klaus Heider, Peter Kampehl, Hartmut Lincke, 
Peter Nagel, Siegried Neuenhausen, Wolfgang Petrick, Reiner 
Schwarz, Peter Sorge und Hannsjörg Voth. 



 
45. Lin Tsiu-Sen, (d. i. Lin Qiusheng): 
Meisterwerke chinesischer Tuschfederzeichnung. 
7. bis 13. Jahrhundert. Zürich, Amstutz, Herdegg & 
Co, (1948). Lose in: Gr.-4°. OHLwd.-Flügelmappe 
(leicht gebräunt und bestoßen). 

Bestell Nr.: 23507 120,00 € 
Zweite Ausgabe dieser Dokumentation zur chinesischen 
Tuschfederzeichnung des 7. bis 13. Jahrhunderts mit 
Faksimiles aus den Zeiten der Song-Dynastie bzw. der Tang-
Dynastie mit 22 Tafeln.   

 
46. (Lipowsky, Felix Joseph): Gemälde aus dem 
Nonnenleben. Dritte verbesserte Auflage. 
München, Fleischmann, 1809. Kl.-8°. HLwd. des 19. 
Jahrhunderts (etw. berieben und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22143 300,00 € 
Das Buch soll Lipowsky auf Befehl der Regierung geschrieben 
haben; es erschien zuerst 1807 und wurde noch im späten 19. 
Jahrhundert unter dem Titel "Memoiren einer Nonne" 
aufgelegt. 



 
47. Lottner, Heinrich: Leitfaden zur 
Bergbaukunde. 2. verb. und bis auf die neuste Zeit 
ergänzte Aufl. 2 Bde. Berlin, Springer, 1873. 8°. 
HLdr. der Zeit (lädiert). 

Bestell Nr.: 20853 150,00 € 
Zweite erweiterte Ausgabe dieses Klassikers der 
montanistischen Literatur. - NDB XV, 249 f: "Unmittelbar 
vor seinem frühen Tod übergab er [d. i. Heinrich Lottner] 
Albert Serlo, Berghauptmann in Breslau, ein Manuskript 
seiner Berliner Vorlesungen über Bergbaukunde, die dieser 
überarbeitet 1868 erstmals als `Leitfaden zur Bergbaukunde` 
herausgab (1884). Das Buch blieb bis zur Jahrhundertwende 
das Standardwerk der Bergbaukunde“. 

 
48. Lucae, Friedrich: Des Heil. Römischen Reichs 
Uhr-alter Graffen-Saal. 2 Teile in 1 Bd. Frankfurt, 
Knoch, 1702. 8°. Pgmt. der Zeit mit hs. Rückentitel 
(etw. bestoßen und fleckig, oberes Kapitell mit  kl. 
Einrissen). 

Bestell Nr.: 23645 1000,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Genealogie und Geschichte 
der deutschen Grafenhäuser. 

 



 
49. Mann, Thomas: Unordnung und frühes Leid. 
Novelle. Berlin, Fischer, (1926). Kl.-8°. OPp. 
(gebräunt, etw. wasserrandig und fleckig, 
Rückengelenk mit minimalem Randeinriss) im 
OPp.-Schuber (kl. Gebrssprn., etw. gebräunt). 

Bestell Nr.: 21792 100,00 € 
Erste Ausgabe. - Deckelillustration und Vorsatz von Karl 
Walser. 

 

 
50. Mendelssohn, Moses: Jerusalem oder über 
religiöse Macht und Judentum. 2 Teile in 1 Bd. 
Berlin, Maurer, 1783. Kl.-8°. HLdr. der Zeit mit 
Rückenschild und Rückenvergoldung (etw. 
bestoßen und berieben). 

Bestell Nr.: 23760 700,00 € 
Erste Ausgabe dieses Plädoyers für Gleichberechtigung der 
Juden und für Völkerverständigung.  

 



 
51. Menger, Carl: Grundsätze der Volks-
wirtschaftslehre. Zweite Auflage mit einem 
Geleitwort von Richard Schüller aus dem Nachlass 
hrsg. von Karl Menger. Wien, Hölder - Pichler - 
Tempsky, 1923. Gr.-8°. OHLwd. (etw. bestoßen und 
beschabt). 

Bestell Nr.: 22918 140,00 € 
Zweite wesentlich überarbeitete Ausgabe der "Grundsätze der 
Volkswirtschaftslehre" von Carl Menger, erstmals 1871 
erschienen. Menger arbeitete bis zu seinem Tode an einer 
überarbeiteten zweiten Ausgabe, die dann posthum erschien. 

 
52. Mittheilungen des österreichischen Alpen-
Vereines. Redigirt von Edmund v(on) Mojsisovics 
und Paul Grohmann. 2 Bde. Wien, Braumüller, 1863 
– 1864. Kl.-8°. HLdr. der Zeit (etw. bestoßen und 
beschabt). 

Bestell Nr.: 23751 1000,00 € 
Erste Ausgabe der kompletten ersten Zeitschrift des 
Österreichischen Alpenvereins mit den 8 teils mehrfach gefalt. 
Tafeln (5 in Xylographie, 1 in Radierung und 2 in 
Farblithographie). 



 
53. Nestroy, Johann - Nestroy (In der Posse: 
Zwölf Mädchen in Uniform). Farblithographie nach 
Melchior Fritsch (1826-1889). Wien, Artist. Anstalt 
v. Reiffenstein & Rösch, (1857). Ca. 27 cm x 41 cm 
(Bild); 40 cm x 55 cm (ganze Blatt). 

Bestell Nr.: 22814 250,00 € 
Darstellung von Johann Nestroy (1801-1862) in der Rolle des 
Invaliden Sansquartier in der Posse "Zwölf Mädchen in 
Uniform“.  

 
54. Oberösterreichischer Bauernkrieg - Erste, der 
auffrürischen Bauren im Ländlein ob der Ens, 
vermeynte beschützung. Daß ist: aller-
verwunderlichste Außtheilung deß Ländleins ob 
der Ens: Wie sich die Auffrürische Baurschafft, auff 
allen seiten, in überfallung, enhelliglich zu 
beschützen, vermeinen. Frankfurt, (ohne Drucker), 
1626. 8°. Mod. Pp. 

Bestell Nr.: 23725 700,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Die vorliegende Flugschrift behandelt, 
wie sich die Aufständischen in Oberösterreich im Falle eines 
Angriffs zu verhalten haben. 



 
55.  Österreich - Graz - (Stadtplan) -  Neuester Plan 
von Graz und Umgebung im Masse 1 : 12.500 mit 
Häuser-Nummern. Graz, Pechel, 1898. Kolorierter 
lithographierter Plan in 18 auf Lwd. aufgezogenen 
Segmenten. Ca. 88 cm x 65 cm. 

Best. Nr. 23882                 600,00 € 
Schöner detaillierter Plan der 5 Bezirke der Stadt Graz zu 
Ende des 19. Jahrhunderts in dem auch schon die beginnende 
Bebauung der Umgebung (und heutigen Aussenbezirke) zu 
erkennen ist. Der schon genordete Plan reicht vom Norden von 
der Linie Weinzödl - Maria Trost bis in den Süden zur Linie 
Buchkogel, Feldhof - Messendorf.  

 
56. Österreich - Steiermark - (Landkarte) - 
(Schönfelder von Feuersfeld, Franz): General-
Karte des Herzogthums Steyermark nach der 
Specialkarte reduzirt und gezeichnet. Wien, 
Militärgeographisches Institut, 1842. 
Kupferstichkarte von Carl Stein bestehend aus 4 auf 
Lwd. aufgezogenen Blättern mit je 6 Segmenten 
zusammen ca. 84 cm x 84 cm. 8°. In Pp.-Schuber der 
Zeit mit aufgekl. Rückentitel (bestoßen). 

Bestell Nr.: 19605 700,00 € 
Erste Ausgabe dieser Generalkarte des Herzogtums 
Steiermark im Maßstab von 1 : 288000. 



 
57. (Otto, Christoph; Hrsg.): Onomatologia 
forestalis-piscatorio-venatoria oder vollständiges 
Forst-, Fisch- und Jagd-Lexicon. 3 Bde. und 
Supplement-Bd. (Bde. 1 - 3:) Frankfurt und Leipzig, 
(Druck bei Wagner in Ulm) bzw. (Supplement:) 
Stuttgart, Metzler, 1772 - 1780. 8°. HLdr. der Zeit 
(Rücken unter Verwendung der Reste des alten 
Materials erneuert, etw. bestoßen). 

Bestell Nr.: 17112 1200,00 € 
Erste Ausgabe dieses Lexikons zu allen Bereichen der Jagd, des 
Fischfangs und der Forstwirtschaft mit dem oft fehlenden 
Supplementband, so komplett und selten.  

 
58. Pfizenmayer, E(eugen) W(ilhelm): Mammut-
leichen und Urwaldmenschen in Nordost-Sibirien. 
Leipzig, Brockhaus, 1926. Gr.-8°. OLwd. (gering 
berieben und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22718 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen Schilderung der im Jahre 
1901 im Auftrag der Akademie der Wissenschaften von St. 
Petersburg durchgeführten Expedition nach Nordostsibirien 
zur Exhumierung der gefrorenen Überreste prähistorischer 
Mammuts.  

 



 
59. Pirchegger, Hans: Geschichte der Steiermark. 
3 Bde. (Bd. 1:) Gotha, Perthes; (Bde. 2 - 3:) Graz, 
Leuschner, 1920 - 1942. Gr.-8°. Spätere Lwd. 
(Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 23498 250,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen dreibändigen Standardwerks 
zur Geschichte der Steiermark, Bd. 2 in der 2., durch einen 
Nachtrag vermehrten Auflage.  

 
60. Pontebba - "(Regno Lomb. Veneto.) VEDUTA 
del Borgo PONTEBBA ai confini del Regno. 
ANSICHT des Marckflekens PONTEBBA an der 
Gränze von Kärnthen (L. V. Königreich)". 
Altkolorierte Umrissradierung. Wien, Artaria, ca. 
1816. Ca. 32 cm x 44 cm (Druckplatte), 38 cm x 48 
cm (ganze Blatt). 

Bestell Nr.: 23750 1200,00 € 
Schöne altkolorierte Ansicht des Ortes Pontebba im Kanaltal, 
durch den bis 1918 die Staatsgrenze zwischen Österreich und 
Italien verlief. 



 
61. Prachensky, (Markus): [Plakat zur Aus-
stellung]. Wien, Galerie St. Stephan, 1962. Ca. 59 cm 
x 42 cm. 

Bestell Nr.: 22872 100,00 € 
Plakat zur Ausstellung mit Werken von Markus Prachensky 
(1932-2011) in der Galerie St. Stephan in Wien 1962. Das 
abstrakte Plakatmotiv in der für Prachensky 
charakteristischen und unentbehrlichen Farbe Rot.  

 
62. Rainer, Arnulf: TRRRR. Zeichnungen 1947-
1951. [Plakat zur Ausstellung]. Wien, Galerie 
Ariadne, 1969. Ca. 58 cm x 42 cm. 

Bestell Nr.: 22877 100,00 € 
Plakat zur Ausstellung mit frühen Zeichnungen von Arnulf 
Rainer (geb. 1929) in der Galerie Ariadne in Wien 1969. 

 



 
63. Rheinhardt, E(mil) A(lphons): Der schöne 
Garten. Ein Märchen. Wien, Strache, 1920. Mit 4 (2 
auf Tafeln) ganzseit. handkolorierten 
(aquarellierten) Original-Lithographien von 
Bohuslav Kokoschka. Kl.-4°. OHLdr. (Kapitale und 
Gelenke eingerissen, berieben und bestoßen). 

Bestell Nr.: 22613 450,00 € 
Nr. 7 von 30 (Gesamtaufl.: 430) vom Autor und Illustrator 
signierten Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Bütten mit 
den aquarellierten Originallithographien von Bohsulav 
Kokoschka, dem Bruder von Oskar Kokoschka. 

 

 
64. (Riegger, Joseph Anton Stephan von): Von 
dem Rechte des Landesfürsten die geistlichen 
Personen und Güter zu besteuern. Augsburg, 
Wagner, 1770. 8°. Mod. HLdr. (leicht berieben). 

Bestell Nr.: 22653 140,00 € 
Joseph Anton von Riegger gilt als Hauptpfeiler der 
theresianisch-josephinischen Reformen an der Universität 
Freiburg und als Pionier in der Erforschung des 
oberrheinischen Humanismus. –  

Beigebunden: Benczur, Joseph: Commentatio iuridica critica, 
de hereditario iure serenissimae domus Austriae in 
apostolicum regnum Hungariae. Wien, Jahn, 1771. 



 
65. R(ohracher), J(osef) A(nton): Fahrten in den 
Hohen Tauern. Reiseskizzen. 2 in 1 Bd. Innsbruck, 
Wagner, 1875 - 1877. Kl.-8°. Mod. HLwd. mit 
aufgekl. vorderen OU. 

Bestell Nr.: 23336 120,00 € 
Erste Ausgabe dieser autobiographischen Schilderungen  einer 
Glockner-Besteigung, einer Besteigung des Großvenedigers 
usw. des Josef Anton Rohracher, Bürgermeister von Lienz und 
Verfassers mehrerer Reiseführer. 

 

 
66. Rosenberg, Herbert: Gedächtnisausstellung. 
(Graz, ohne Drucker, ca. 1967). 4°. OKart. 
(Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 21833 500,00 € 
Erste Ausgabe der sogenannten Gedächtnismappe des lange 
Zeit erfolgreichsten steirischen Fotografen Herbert Rosenberg 
mit 10 Originalfotografien, sehr selten.  



 
67. Rudolphi, J. A. (d. i. Johann Anton Kroll von 
Freyhen): Heraldica Curiosa, Welche der Wappen 
Ursprung, Wachsthum, Fortgang, und wie selbiger 
noch heutiges Tages bey denen Teutschen im 
Gebrauch, ausührlichen zeiget. Nürnberg, J. L. 
Buggel, 1698. 4°. Pgmt. der Zeit (etw. fleckig, 
Rücken mit Einriss über unterem Kapital). 

Bestell Nr.: 23211 700,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Standardwerks zur Heraldik. 

 

 
68. Salon. Hrsg. Gerhard Theewen. Hefte 1 - 4 
(von 11). Köln, Wolfgang Hake, 1977 - 1978. 8°. 
OKart. (etw. gebräunt). 

Bestell Nr.: 23553 100,00 € 
Die ersten 4 Hefte der von Gerhard Theewen während seines 
Studiums an der Kunstakademie in Düsseldorf bei Klaus Rink 
gegründeten Kunstzeitschrift "Salon", die Originalbeiträge 
zeitgenössischer Künstler wie z. B. H. P. Adamski, Markus 
Oehler, Klaus Richter, Robert Cumming, H. Zoler jr., 
Francesco Clemente, Holger Bunk, Mimmo Paladino usw. 
enthält. 

 



 
69. Schiller, Friedrich von - Racinet, (Jean): 
Phädra. Trauerspiel. Übersetzt von (Friedrich von) 
Schiller. Tübingen, Cotta, 1805. 12°. Pp. der Zeit mit 
Rückentitel (bestoßen). 

Bestell Nr.: 22480 180,00 € 
Erste, posthum erschienene Ausgabe von Friedrich von 
Schillers letztem abgeschlossenen Werk. 

 
70. Schöckel - Das Orakel der Norischen Sibille 
am Berge Scheckel. Graz, Kienreich, 1830. 8°. Mod. 
Kart. unter Verwendung des OU (mehrere Einrisse, 
leicht fleckig und gebräunt). 

Bestell Nr.: 22659 200,00 € 
Erste Ausgabe eines gesuchtesten Rarissima der Literatur über 
den Schöckel, enthält neben der "Anleitung, wie das Orakel zu 
befragen ist" auch noch "Tausend Orakelsprüche der Sibille 
auf 100 Tafeln".  

 

 



 
71. Schlingensief, Christoph: Der König wohnt 
in mir. [Plakat zur Ausstellung]. Innsbruck, 
Kunstraum, 2008. Ca. 59 cm x 42 cm. 

Bestell Nr.: 22869 100,00 € 
Plakat zur Ausstellungs-Installation von Christoph 
Schlingensief (1960-2010), die der Künstler 2008 speziell für 
den Kunstraum Innsbruck konzipierte. Die Filme und 
Fotografien entstanden im Dezember 07 und Januar 08 in der 
nepalesischen Hauptstadt Katmandu und in Bhaktapur u.a. 
im Rahmen hinduistischer Bestattungsfeiern.  

 

 
72. Schroeter, J(oseph): Die Pilze Schlesiens. 2 
Teile in 1 Bd. Breslau, Kern, 1889 - 1908. 1 Bl., 813 S., 
1 Bl., 597 S. 8°. HLdr. der Zeit mit Rückentitel 
(Rücken unter Verwendung des alten Materials 
erneuert, etw. fleckig und bestoßen). 

Bestell Nr.: 21798 380,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Beschreibung der Pilze 
Schlesiens. 



 
73. Schwazer Bergbuch - 1556 Bergwerk usw. 
(Wissenschaftliche Bearbeitung Herrmann 
Winkelmann. Wethmar Lünen, Eisenhütte 
Westfalia, 1956). 4°. OPp. (stärkere Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 20832 300,00 € 
Faksimile des Innsbrucker Exemplars des Schwazer 
Bergbuchs, mit einer hervorragenden Einleitung und einem 
Kommentar des Direktors des Bergbau Museum in Bochum 
Hermann Winkelmann.  

 

 
74. St. Pölten - "S. Polid vulgo Sanpölten. 
Inferioris Austriae Civitas". Altkolorierter Kupfer-
stich nach Jakob Hoefnagel. Aus: Georg Braun und 
Franz Hogenberg, Civitates Orbis Terrarum. Köln, 
Selbstverlag, 1617. Ca. 30 cm x 47 cm; 48 cm x 58 cm 
(ganze Blatt). 

Bestell Nr.: 23746 950,00 € 
Schöne altkolorierte mit 1617 datierte Ansicht der Stadt St. 
Pölten aus dem bedeutendsten, vor dem Dreissigjährigem 
Krieg erschienenen Städteatlas. Interessant ist auch die 
Hinrichtungsszene im rechten Vordergrund.  



 
75. (Stieler, Kaspar von; Pseud.:) Spaten: Der 
Allzeitfertige Secretarius Oder: Anweisung, Auff 
Was Masse ein jeder Halbgelehrter ... nach jetziger 
Art, einen guten ... Brief schreiben und verfassen 
könne. Nürnberg, Hofmann, 1697. Kl.-8°. Pp. der 
Zeit (bestoßen und beschabt; Rücken mit Läsuren). 

Bestell Nr.: 23434 680,00 € 
ADB XXXVI, 201 ff:: "Das größte Ansehen verschafften dem 
„Spaten“ aber seine umfangreichen Lehr- und Musterbücher 
für den Brief- und Geschäftsstil wie für die ganze Praxis der 
Aemter, in denen der vielgewandte selbst thätig gewesen war: 
„Teutsche Secretariat-Kunst“ (1673), „Der teutsche Advocat“ 
(1678), „Auditeur od. Krieges-Schultheiß“ (Nürnberg 1683)“. 

 
76. Storch, Johann: Theoretische und Practische 
Abhandlung von Blatter - Kranckheiten, Darinnen 
deren Ursprung, Benennung und Unterscheid, 
ingleichen eine vernünftige Cur mit sichern 
Medicamenten ... gezeiget ... wird. Eisenach, 
Griesbach, 1753. 8°. HPgmt. der Zeit mit hs. 
Rückentitel (fleckig und gebräunt, etw. bestoßen). 

Bestell Nr.: 22716 700,00 € 
Erste Ausgabe dieser umfangreichen Monographie über die 
Pocken, selten. 



 
77. Sutter, Berthold: Die Badenischen Sprachen-
verordnungen von 1897 ihre Genesis und ihre 
Auswirkungen vornehmlich auf die inner-
österreichischen Alpenländer. 2 Bde. Graz, Böhlau, 
1960 - 1965. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn.) mit OU 
(Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 22104 120,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie über die 
Sprachverordnungen der Regierung unter Ministerpräsident 
Kasimir Felix Graf Badeni, der in Folge der 
Auseinandersetzungen um diese Sprachenverordnungen 
zurücktreten musste. 

 
78. Svoboda, Johann: Die Theresianische Militär-
Akademie zu Wiener Neustadt und ihre Zöglinge 
von der Gründung der Anstalt bis auf unsere Tage. 
3 Bde. Wien, Staatsdruckerei, 1894 - 1897. Kl.-4°. 
Lwd. der Zeit mit Rückentitel (etw. bestoßen und 
berieben, Kapitelle mit kl. Läsuren). 

Bestell Nr.: 23169 550,00 € 
Erste Ausgabe dieses umfangreichen und klassischen 
Personengeschichte der k. k. Armee des 18. und 19. 
Jahrhunderts mit Biographien sämtlicher 
Ausmusterungsjahrgänge der Theresianischen 
Militärakademie.  



 
79. Teige, K(arel): Das moderne Lichtbild in der 
Cechoslovakei. Prag, Orbis, 1947. 8°. OKart mit 
Umschlagillustrationen von Miroslav Hak auf dem 
Vorderdeckel und Rudolf Skopec auf dem hinteren 
Deckel (Vorderdeckel mit Knickfalte und mit hs. 
Nummer, kl. Gebrssprn.). 

Bestell Nr.: 19191 350,00 € 
Erste Ausgabe dieses klassischen Katalogs zur Ausstellung 
"Moderne Fotografie in der Tschechoslowakei" im Wiener 
Kunstgewerbeverein 1947, mit den meist fehlenden losen 2 Bll. 
"Verzeichnis der ausgestellten Lichtbilder".  

 
80. Trakl, Georg: Gedichte. Leipzig, Wolff, (1913) 
[recte 1917]. 8°. OKart. (Rücken mit kl. Läsuren, 
etw. bestoßen und gebräunt). 

Bestell Nr.: 22812 100,00 € 
Zweite Auflage - mit dem gedruckten Leipziger Zensur-
stempel - der erstmals 1913 erschienen "Gedichte" von Georg 
Trakl.  

 



 
81. Vasari, Giorgio: Leben der ausgezeichnetsten 
Maler, Bildhauer und Baumeister von Cimabue bis 
zum Jahre 1567. 6 in 8 Bdn. Stuttgart, Cotta, 1832 - 
1849. 8°. HLdr. der Zeit mit Rückenschildern 
(bestoßen und beschabt). 

Bestell Nr.: 23375 450,00 € 
Erste deutsche Ausgabe mit 154 lithographierten Porträts. - 
Schlosser, Kunstliteratur S. 299: "Besonderen Wert hat die 
Schorn-Förstersche Übersetzung namentlich in ihrem ersten 
Band dadurch, daß C. F. v. Rumohr eine Reihe von wertvollen 
Noten beigesteuert hat". 

 
82. (Violand, Ernst): Enthüllungen aus 
Oesterreichs jüngster Vergangenheit. Von einem 
Mitgliede der Linken des aufgelösten öster-
reichischen Reichstages. Hamburg, Hoffmann und 
Campe, 1849. Kl.-8°. Intermins-Brosch. (Gebrssprn., 
gebräunt). 

Bestell Nr.: 23344 150,00 € 
Erste Ausgabe dieses wichtigen Werkes zur 1848er Revolution 
in Österreich, verfasst von Ernst Ritter von Violand (1821-
1875), einem der bedeutendsten Vertreter der äußersten 
Linken im österreichischen Reichstag, Deputierter des 
Bezirkes Korneuburg, saß neben Anton Füster und Adolph 
Fischhof. 



 
83. Wagner, Otto: Wagnerschule 1902:03 und 
1903:04 Projekte, Studien und Skizzen aus der 
Spezialschule für Architektur. 2 Teile in 1 Bd. 
Leipzig, Baumgärtner, 1905. Quer-Gr.-4°. OHLwd. 
(Rücken lädiert, gebräunt, fleckig und bestoßen, 
Bibliotheksschildchen). 

Bestell Nr.: 22639 300,00 € 
Erste Ausgabe. – „Die sog. `Wagner-Schule` wurde schon zu 
ihrer Zeit durch die laufenden Publikationen der 
Schülerarbeiten (Aus der Wagnerschule 1898-1900, Suppl. d. 
„Architekt“, 1901-7, 4 Bde., Leipzig) zu einem Mythos“ 
(Architektenlexikon Wien 1770 - 1945).  

 
84. (Wagner, Otto): Wettbewerbs-Entwurf für das 
Kaiser Franz Josef Stadtmuseum. Kennwort: Opus 
= IV. Erläuterungsbericht. (Wien, Chwala, 19124°. 
Kordelbindung. 

Bestell Nr.: 22635 600,00 € 
Erste Ausgabe dieses seltenen Privatdrucks von Otto Wagner 
zu seinem nie ausgeführten Entwurf für das Kaiser Franz Josef 
Stadtmuseum am Karlsplatz in Wien.  

 



 
85. West, Franz: Soufflé - eine Massenausstellung. 
[Plakat zur Ausstellung]. Innsbruck, Kunstraum, 
2007. Ca. 59 cm x 42 cm. 

Bestell Nr.: 22868 100,00 € 
Plakat zur "koexistentiellen" Massenausstellung von Franz 
West (1947-2012) mit zahlreichen Künstlerfreunden 2007 im 
Kunstraum Innsbruck. 

  

 
86. (Wieland, Christoph Martin): Die 
Abentheuer des Don Sylvio von Rosalva. 2 Bde. 
Leipzig, Weidmanns Erben und Reich, 1772Kl.-8°. 
Ldr. der Zeit mit Rückenschild und Rücken-
vergoldung (etw. beschabt und bestoßen); Rücken 
mit kl. Läsuren). 

Bestell Nr.: 22745 280,00 € 
Zweite - erste illustrierte - umgearbeitete Auflage der Erst-
ausgabe von 1764, in 2000 Exemplaren erschienen.  



 
87. Wien - Papstbesuch Pius VI. - "Einzug Ihro 
Päbstlichen Heiligkeit Pius VI. in Wien den 22. 
Merz 1782". Kupferstich von Johann Martin Will 
(1727-1806). (Wien ?), 1782. Ca. 24,5 m x 38,5 cm 
(Platte); 32 cm x 44 cm (ganze Blatt). 

Bestell Nr.: 22811 300,00 € 
Historische vielfigurige Darstellung des feierlichen Einzugs 
von Papst Pius VI. in Wien am 22. März 1782 mit einer 
schönen Ansicht der Stadt Wien im Hintergrund. 

 

 
88. Wien (S.M.S.) - "Album der Mittelmeerfahrt 
der S. M. S. Wien vom 3. Jänner bis zum 30. April 
1902". Folge von 22 Original-Fotografien 
(Vintages). (Ohne Ort und Verleger, um 1902). 
Quer-Gr.-4°. HLwd. der Zeit mit Deckeltitel (etw. 
bestoßen, Rücken mit kl. Einrissen). 

Bestell Nr.: 22834 700,00 € 
Privat zusammengestelltes Album eines Mitglieds der 
Besatzung des Schlachtschiffes der österreichischen Marine S. 
M. S. Wien von ihrer Ausfahrt ins Mittelmeer. Bei den 
großformatigen auf Pappe montierten Original-Fotografien 
handelt es sich um auf den Landgängen bei den lokalen 
Ateliers gekauften Aufnahmen.  



 
89. Wirtschaftskammer (Handelskammer) - 
Provisorisches Gesetz für die Errichtung von 
Handelskammern. (Wien, Staatsdruckerei, 1848). 
4°. Ohne Einband. 

Bestell Nr.: 23439 280,00 € 
Erste Ausgabe dieses provisorischen Gesetzes zur Errichtung 
einer Handelskammer in Wien vom 3. Oktober 1848, dem 
Beginn der Wirtschaftskammer in Österreich.  

 

 
90. Wlislocki, Heinrich von: Märchen und Sagen  
der Transilvanischen Zigeuner. Berlin, Nicolai, 
1886. 8°. Mod. HLwd. (kl. Gebrssprn.) mit 
eingebundenem vorderem OU. 

Bestell Nr.: 23109 100,00 € 
Erste Ausgabe dieser von Heinrich Adalbert von Wlislocki 
(1856 - 1907) gesammelten und übersetzten Sammlung von 
Märchen und Sagen der siebenbürgischen Wanderzigeuner. – 

Vorgebunden: Emmy Schreck: Finnische Märchen übersetzt. 
Mit einer Einleitung von Gustav Meyer. Weimar, Böhlau. 
1887.  

  



Warum Sie uns Ihre Bücher anbieten sollen – oder warum auch nicht … 

Wir kaufen alte Bücher, Landkarten, Graphiken und Photographien mit einem Erscheinungsdatum vor 1900; bei der 
Auflösung einer Bibliothek werden sich aber sicherlich auch zahlreiche Werke aus dem 20. Jahrhundert in den Regalen 
befinden. Leider lehrt die Erfahrung, dass die überwiegende Anzahl der Publikationen der letzten 100 Jahre keinen 
nennenswerten Wiederverkaufswert besitzt. Daher kaufen wir z. B. keine Ausgaben der Buchgemeinschaften (egal ob 
Donauland, Bertelsmann oder Vorläufer aus den 1920er Jahren), „Bestseller“, Gesamtausgaben, überholte wissenschaftliche 
und juristische Bücher sowie Publikationen zu den Weltkriegen. 

Gegen vernünftige und sofortige Bezahlung übernehmen wir aber mit großem Enthusiasmus wissenschaftliche Werke und 
Literatur des 16. – 19. Jahrhunderts! Bei gehaltvollen Gelehrtenbibliotheken zu verschiedensten Themen wie Orts- und 
Landeskunde, Volkskunde, Sprachwissenschaft, Philosophie, Kulturgeschichte usw. haben wir auch großes Interesse an 
Werken des 20. Jahrhunderts. 

Eine seriöse Ankaufsbewertung ist, ohne die Bücher in Händen gehalten zu haben, schlichtweg unmöglich; wenn Sie uns 
nicht selbst mit Ihren wertvollen Einzelstücken im Ladengeschäft in Graz besuchen können (nach telefonischer 
Voranmeldung!), sehen wir uns auch gerne vielversprechende Bibliotheken in Mitteleuropa vor Ort an. Gerne können Sie uns 
auch Fotos der zur Disposition stehenden Werke per E-Mail zukommen lassen. 

Für eine marktgerechte und diskrete Abwicklung garantieren wir schon alleine durch unsere Mitgliedschaft im 
traditionsreichen Verband der Antiquare Österreichs und der International League of Antiquarian Booksellers. 

 

 

Matthäus Truppe 
Buchhandlung & Antiquariat 

Stubenberggasse 7, 8010 Graz, 
Austria 

Tel. +43 (0)316 - 829552 

truppe@aon.at 

 


